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1. (4 Punkte) Auf einem Faktormarkt gebe es zwei Nachfrager, A und B. Ihre Nachfragefunktionen
sind gegeben durch 24 (w) = 12 — 3w und z8(w) = 25 — 5w. Die aggregierte Faktornachfragefunktion

lautet:
O a)
0, w >
r(w)=1<25—-5w, H5>w>4
12—-3w 4>w>0
Ob)
0, w > 5
r(w)=<912—-3w, H>w>4
37/2 —4w 4>w>0
Oc¢)
0, w > 5
r(w) =425—5w, 5H5>w>4
37/2 — 4w 4>w >0
Od)
0, w>5
z(w) =4¢25—-5w, 5>w>4
37T—8w 4>w>0
Oce)
0, w > b

r(w)=<12—-3w, 5>w>4
L37—8w 4>w>0

richtige Losung: d)

Der Prohibitivpreis von A ist wﬁm = 12/3 = 4, der Prohibitivpreis von B ist wgm = 25/5 = 5. Die
aggregierte Faktornachfrage fir w > 5 = wgm > wa”’ ist also 0. Falls wg“’ =5>w >4 = wim,
fragt nur B nach. Die aggregierte Faktornachfrage lautet also z(w) = x%(w) = 25 — 5w fiir 5 > w > 4.
Falls wgm > wf:m =4 > w > 0, fragen A und B nach. Die aggregierte Faktornachfrage lautet also

z(w) = 24 (w) + 2B (w) = 37 — 8w fiir 4 > w > 0. Daher ist d) richtig.

2. (2 Punkte) Betrachten Sie die Produktionsfunktion y = f(x1,22) = z? + z3. Die Faktorpreise sind
w1, we, wobei wy > we gilt. Eine Optimalitdtsbedingung zur Bestimmung der Minimalkostenkombi-
nation lautet

9y

oz, ! =
Oa)%:% Oc) 21=0
i
Od) inO
=
Ob) %:wlwg Oe) xléxg

richtige Losung: c)



Die Produktionstechnologie ist konkav, weil die

MP1 . ﬂ
MP, 9

MRTS =

mit steigendem z; (und daher fallendem z9 entlang der Isoquante) steigt. Es wird also entweder aus-
schlieBlich Faktor 1, y = 23, oder ausschlieflich Faktor 2, y = 3, zur Produktion verwendet. Die Ausgaben
zur Produktion betragen daher entweder wy,/y bei Verwendung von Faktor 1 oder ws,/y bei Verwendung
von Faktor 2. Weil wy > wy, wird ausschliellich Faktor 2 zur Produktion verwendet. Also muss x1 = 0

gelten. Daher ist c) richtig.

3. (4 Punkte) Ein Unternehmen hat die Produktionsfunktion f (z1,x2) = 2,/x1 + /Z2. Die Faktorpreise
betragen wy = 4 und we = 3. Wie lautet die Kostenfunktion?

Oa) C(z1,29) = 4z, + Oc) Cly) =12 Oe) Clxr,22) = T(z1+ Og) Cly) = 1v°
3xo x?)
Ob) Cly) =Ty Od) C(y) = 3y* Of) Cly) = 39 Oh) C(y) = 3y°

richtige Losung: h)
Es gilt
MP 2%

MP,  Jz1’
Entlang der Isoquante sinkt a9, wenn x; steigt. Die M RT'S nimmt mit steigendem z; also ab. Das optimale
Faktorverhéltnis ergibt sich aus

MRTS =

MRTS =22 Lt _w
\/{L‘il 3 w9
1‘2_4
1 9
4
:>1I2:§1I1.

Die Produktion bei optimalen Faktoreinsatz (z1, g1) betréigt

4 2 8
y:2m+\/§$1:(2+§)\/3371:§\/971-

Daraus erhalten wir 1(y) = &y* und z2(y) = 754 und schlielich die Kostenfunktion

9 3 3

4. (4 Punkte) Ein Unternehmen hat die Méglichkeit auf einem Markt zu agieren. Der Marktpreis betréigt
p = 4. Die langfristige Kostenfunktion des Unternehmenes lautet

2
124% y>0
C(y)z{ ? :
0 y=20

MC(y) bezeichne die marginalen, AC(y) die durchschnittlichen Kosten des Unternehmens.

O a) Das Unternehmen produziert die Menge y = 4, weil MC(4) = p.
O b) Das Unternehmen produziert die Menge y = 0, weil AC(4) > MC(4) < .



O ¢) Das Unternehmen produziert die Menge y = 4, weil AC(4) > MC(4) =
O d) Das Unternehmen produziert die Menge y = 0, weil AC(4) < MC(4) =

===
ST~ T~

O e) Das Unternehmen produziert die Menge y = 4, weil AC(4) < MC(4) =

richtige Lésung: b)
Falls das Unternehmen eine positive Menge produziert, erhalten wir die gewinnmaximale Menge

!
MC(y)=y=4=p
=y =4.

Die durchschnittlichen Kosten lauten AC(y) = 124—2 + 4, falls y > 0. Wir erhalten AC(4) = 22 + 5 = 5. Der
Gewinn des Unternehmens, wenn es die Menge y = 4 produziert, lautet also
M(4) = p-4— C(4)
=4(p—AC(4))
=4(4-5)<0.

Weil AC(4) =5 >4 = MC(4) = p, produziert das Unternehmen nicht. Wir erhalten die gewinnmaximale
Menge y = 0.

5. (2 Punkte) Ein Unternehmen produziert ein Gut mit einem Faktor. Die Produktionsfunktion lautet
y = f (z) = /x. Der Faktorpreis w und der Verkaufspreis p des Gutes sind fest vorgegeben.

Es liegen konstante Skalenertréige vor.

)

b) Es liegen wachsende Skalenertrige vor.
) Es liegen fallende Skalenertrige vor.

)

Keine der obigen Auswahlmoglichkeiten ist korrekt.

richtige Losung: c)
Es gilt
F(tx) = Viz = Vi i = Vif(z) < tf(x)
fiir t > 1. Daher liegen fallende Skalenertréige vor.
6. (2 Punkte) In einer Tauschékonomie mit zwei Giitern hat Akteur A die Nutzenfunktion Uy (33’14, xé‘) =

2z{' + 224" und Akteur B die Nutzenfunktion Up (2P ,x2 = /2P + {/zP. Die Anfangsausstattun-
gen sind gegeben durch w4 = (40, 10) beziehungsweise w? = (10, 40). Welche der folgenden Grafiken
skizziert die Anfangsausstattungen und die durch die Anfangsausstattungen verlaufenden Indifferenz-
kurven? Hierbei bezeichnen I4 und Ig die Indifferenzkurven von Agent A bzw. B.

xf a) xf b)
B
2B B 2B
B
40- “ 40-
IB
IA
A 7wB
10- v 10-
B B 4 B
0 €T X
A 10 40 L A 10 40 !
x5 x5



2B B 2B B
B
40 v 40
IA
IA
1B A wA, WP
10- v 10-
IB
A A
0 0 X 0 0 X
A 10 40 L A 10 40 !
x5 x5
O a) Ob) Oc¢) Od)

richtige Losung: d)

Die Anfangsausstattungen w?,w? miissen in einem Punkt liegen. Somit sind a) und c) falsch. Agent
A besitzt monotone, lineare Préferenzen, da 0Uy4/ Bx{‘ > 0 fiir i = 1,2 und MRS4 = 1. Demnach verliuft
seine Indifferenzkurve negativ geneigt. Somit ist b) falsch. Agent B besitzt monotone, konvexe Préferenzen,

da OU,/0xzP > 0 fiir i = 1,2 und MRS® = \/xP/,/2P. In Graphik d) ist die Anfangsausstattung kor-

rekt eingezeichnet, beide Indifferenzkurven verlaufen durch die Anfangsausstattung und der Verlauf beider
Indifferenzkurven ist korrekt skizziert

7. (3 Punkte) Betrachten Sie eine beliebige Tauschtkonomie mit zwei Agenten und Anfangsausstattung
w.

O a) Alle Pareto-optimalen Allokationen liegen in der zur Anfangsausstattung w gehérenden Tausch-
linse.

O b) Wenn fiir zwei Allokationen x = ((1:‘14, ZL‘QA) , (x?, ZL'QB)) undy = ((y{‘, yé“) , (le, yQB)) gilt Uy (33’14, 1:’24) >

Ua (y{‘, yé“), dann ist x eine Pareto-Verbesserung gegeniiber y.

O ¢) Die Anfangsausstattung w ist Pareto-optimal.

O d) Pareto-Optima erfiillen z§! = £ und 24 = 2%.

O e) Keine der obigen Auswahlmoglichkeiten ist korrekt.

richtige Losung: e)

Die zu w gehorende Tauschlinse ist die Schnittmenge der zu w gehérenden Bessermengen von Agent A und
B. In der Tauschlinse ist w enthalten. Falls die Tauschlinse strikte Verbesserungen einzelner Akteure
beinhaltet, ist die Anfangsausstattung w nicht Pareto-optimal. Daher ist a) und c) falsch.
Pareto-Optimalitét gilt fiir alle Allokationen, bei denen sich kein Agent besser stellen kann, ohne einen
anderen schlechter zu stellen. Da keine Aussage iiber das Nutzenniveau von Agent B getroffen wird, ist b)
falsch. Zu d) lassen sich viele Gegenbeispiele finden. Somit sind a)-d) falsch.

8. (2 Punkte) Betrachten Sie folgende Grafik, die eine Nachfragefunktion X (p) abbildet.



O a) Die Nachfrage ist in Punkt A elastischer als in den Punkten B und C.
O b) Die Nachfrage ist in Punkt B elastischer als in den Punkten A und C.
O c¢) Die Nachfrage ist in Punkt C elastischer als in den Punkten A und B.
O d) Die Preiselastizitéit der Nachfrage ist in allen drei Punkten A, B, C' gleich.

richtige Losung: c)

Die Preiselastizitét der Nachfrage lautet ex , = %—? B = —|%—i§ - &. Falls p steigt, sinkt X. Demnach
steigt §. Falls p steigt, steigt \%—?L Demnach steigen beide Faktoren, %—iﬂ und &, wenn p steigt. Die
Nachfrage ist im Punkt C somit elastischer als in den Punkten A und B.

9. (3 Punkte) Ein Monopolist agiere auf einem Markt mit der inversen Nachfragefunktion p(q) =
—2q + 40. Die Kostenfunktion des Monopolisten sei durch C (¢) = 3¢ gegeben. Wie lautet die Kon-
sumentenrente bei der Cournot-Menge ¢™ = 4

Oa) 0 Ob) 8 Oc) 16 Od) 32 Oe) 48 Of) 80

richtige Losung: c)
Die Konsumenten zahlen den Preis p(4) = 40 — 2 -4 = 32. Da die Nachfragefunktion linear ist, lasst sich
die Konsumentenrente iiber die Dreiecksformel bestimmen. Wir erhalten

p(0) —p(4) 40 — 32
2 2

KR = 4 = 16.

-(4-0) =

10. (1 Punkt) In welcher Einheit wird die Konsumentenrente gemessen?

O a) Gramm

O b) Nutzeneinheiten

O ¢) Geldeinheiten / Mengeneinheiten
O d) Geldeinheiten

Oce)

Keine der obigen Auswahlmoglichkeiten ist korrekt.

richtige Losung: d)
Die Konsumentenrente wird in Geldeinheiten gemessen.

11. (3 Punkte) Ein Monopolist betreibt Preisdiskriminierung ersten Grades auf einem Markt. Die Nach-
fragefunktion lautet Y (p) = 22 — 2p. Die Kostenfunktion des Monopolisten betriigt C (Y') = %2 +2Y.
Welche Menge wird der Monopolist anbieten?



Oa) YM =4 Ob) YM =45 Oc) YM =55 Od) YM =6 Oe) YM =65
O f) Keine der obigen Auswahlmoglichkeiten ist korrekt.

richtige Lésung: d)
Aufgrund der Preisdiskriminierung ersten Grades erfiillt der marginale Erlos M R(Y') = p(Y'). Die inverse
Nachfragefunktion lautet
Yip)=22-2p
Y/2=11—-p
=pY)=11-Y/2.

Die gewinnmaximale Menge erhalten wir aus

!
p(Y)=MC(Y)
11-Y/2=Y +2
9= 3Y/2
=YM —¢.

12. (3 Punkte) Auf einem Markt gelte die Marktnachfragefunktion D(p) = 130 — 2p und die Marktan-
gebotsfunktion S(p) = 10 + 3p. Es wird eine Mengensteuer von ¢ = 10 eingefiihrt, die die Anbieter an
den Staat abzutreten haben. Wie hoch sind die Steuereinnahmen?

O a) 700 Ob) 820 Oc) 850 O d) 900 Oe) 1000

richtige Losung: a)
Die Angebotsfunktion nach Einfithrung der Steuer lautet

Si(p) = S(p—10) =10+ 3(p — 10) = —20 + 3p.
Im Marktgleichgewicht gilt
D(p) =130 — 2p = —20 + 3p = Si(p)
150 = 5p
=p = 30.
Die Nachfrage betrigt damit D(30) = 130 — 2 - 30 = 70. Somit ergeben sich Steuereinnahmen in Héhe von
10 - 70 = 700.

13. (4 Punkte) N = 1000 identische Unternehmen befinden sich im vollkommenen Wettbewerb. Die
Kostenfunktion von Unternehmen i € {1,..., N} ist gegeben durch

Clan) = 9427 fallsz; >0
’ 0 alls 2, =0

wobei z; die von Unternehmen ¢ produzierte Menge bezeichnet. Fiir x; > 0, sind die Durchschnitts-
kosten also AC(z;) = x% + x; und die marginalen Kosten MC(x;) = 2z;. Die Marktnachfrage laute
D(p) = 1800—100p. Wie viele Unternehmen bieten im Gleichgewicht eine positive Ausbringungsmenge

an?
Oa) 0 O c¢) 200 Oe) 400 O g) 600 O1) 800
Ob) 100 O d) 300 O f) 500 O h) 700 Oj) 900



richtige Losung: e)
Im langfristigen Gleichgewicht gilt AC(x;) < MC (x;) = p fiir jedes Unternehmen ¢ € {1,..., N}, das
eine positive Menge anbietet. Aus der ersten Bedingung erhalten wir

AC(z;) = 3 + 3 = 22y = MC(x;)

Zg

Aus der zweiten Bedingung erhalten wir
p=6=MC(3).

Die Marktnachfrage betragt D(6) = 1800 — 100 - 6 = 1200. Da jedes Unternehmen 3 Einheiten anbietet
und das Marktangebot im Gleichgewicht 1200 ist, bieten n = 1200/3 = 400 Unternehmen eine positive
Ausbringungsmenge an.

14. (1 Punkt) Die Nachfragefunktion sei gegeben durch X (p) = 12 — 2p?. Die Preiselastizitéit der Nach-
frage lautet

) ) ) » .
Oa) b= Ob) =2 Oc) =2 0d) 2, o) 2

richtige Losung: e)

_9X(p) ., p» _ _ P —4p® _ =2
Xp= "op TX@p) p - 12—2p2 — 12—2p2 = 6—p?°

15. (3 Punkte) Betrachten Sie folgendes simultane Spiel:

Spieler2
l r
0 (5,3) | (8,2)
Spielerl
u (5,2) | (3,0)

Oa
Ob
Oc
Od

[ ist eine dominante Strategie, weil 3 > 2 und 5 > 3.
o ist eine dominante Strategie, weil 3 > 2 und 8 > 3.

[ ist eine dominante Strategie, weil 5 > 3 und 5 > 2.

~— ~— ~— ~—

Keine der obigen Auswahlmoglichkeiten ist korrekt.

richtige Losung: d)

[ ist eine dominate Strategie, weil 3 > 2 und 2 > 0. Weil die Begriindungen von a) und c) falsch sind,
sind a) und c) falsch. o ist eine dominate Strategie, weil 5 > 5 und 8 > 3. Antwort b) ist somit falsch.
Demnach trifft d) zu.



16. (3 Punkte) Betrachten Sie folgendes simultane Spiel:

Spieler2
l r
0 (5,4) | (8,3)
Spielerl
u (5,2) | (3,1)

O a) (8,3) ist ein Nash-Gleichgewicht, weil 8 > 3 und 3 > 1.
ODb) (5,4) ist ein Nash-Gleichgewicht, weil 5 > 5 und 4 > 3
Oc¢) (o,r) ist ein Nash-Gleichgewicht, weil 8 > 3 und 3 > 1.
Od) (o,1) ist ein Nash-Gleichgewicht, weil 5 > 5 und 4 > 3.
O e) Keine der obigen Auswahlmdoglichkeiten ist korrekt.

richtige Losung: d)
(8,3) und (5,4) sind keine Strategiekombinationen. (o,7) ist kein Gleichgewicht, weil 3 < 4. (0,1) ist ein
Gleichgewicht, weil 5 > 5 (Spieler 1) und 4 > 3 (Spieler 2).

17. (4 Punkte) Auf einer Insel leben 6 Menschen. Es gibt dort nur ein privates und ein 6ffentliches Gut.
Die Priéferenzen der Inselbewohner sind identisch. Die Nutzenfunktion von Inselbewohner i lautet
Ui (g,2i) = /g + 2 x;, wobei x; die von i konsumierte Menge des privaten Gutes und g die Menge
des offentlichen Gutes bezeichnet. Der Preis des privaten Gutes betréigt p, = 4 und der Preis des
offentlichen Gutes py, = 3. Wie lautet die Pareto-optimale Menge des 6ffentlichen Gutes?

Oa)ﬁ Ob)% Oc)% Od) 1 C)e)g—}1 Of) 4 Og) 9

richtige Losung: f)
Die marginale Zahlungsbereitschaft eines Einwohners ¢ fiir eine weitere Einheit des offentlichen Gutes
ist

MU, 1
MRS, = g — _—_,
MU, 4/9
Da auf der Insel 6 Personen leben, muss fiir die aggregierte Zahlungsbereitschaft folgendes gelten
MRS = -0 L3 _Po
Vi 4 ps

SIES
DN —

g =4.

18. (3 Punkte) Horst und Luise betreiben benachbarte Gartencafés, deren Géste durch Blumen angelockt
werden. Horst baut ausschliefflich Sonnenblumen an. Luise baut ausschlieBlich Géansebliimchen an.

Horsts Gewinnfunktion lautet
I (z) = 62 — 22,



Luises Gewinnfunktion lautet )

X
I, y) =8y + = — v,

wobei x fiir die Anzahl der Sonnenblumen in Horsts Garten und y fiir die Anzahl der Génsebliimchen
in Luises Garten steht. Das soziale Optimum ist gegeben durch (z*,y*) = (6,4). Die Pigou-Subvention
pro Sonnenblume lautet

Oa) 0 Ob) 1 Oc) 2 0d) 3 Oe) 4 Of) 5 Og) 6

richtige Losung: g)
Falls jede Sonnenblume mit ¢ subventioniert wird, lautet die Gewinnfunktion von Horst

M (z) = 62 — 22 + tx.

Die gewinnmaximale Menge von Horst ergibt sich zu

ot |
—— =06+t—2x=0
Ox

=z =3+1t/2.

Die von Horst gewihlte Menge, x = 3 4 /2, stimmt mit der sozialoptimalen Menge, x* = 6, {iberein falls

!
r=3+1/2=6
=t =6.

Alternative Losung:

Die positive Grenzexternalitit von Horst auf Luise ist F(z) = w = z. Im sozialen Optimum
betrigt diese E(6) = 6. Augivalent zur negativen Externalitiit, bei der die Pigou-Steuer dem Grenzschaden
der Externalitéit im sozialen Optimum gleicht, muss bei einer positiven Externalitéit die Pigou-Subvention der

positiven Grenexternalitét im sozialen Optimum gleichen. Wir erhalten die Pigou-Subvention ¢ ~6=F (6).

19. (2 Punkte) Auf einem Markt agieren die Unternehmen 1 und 2. Unternchmen 1 wihlt die Menge
x1 € {a,b,c}. Unternehmen 2 wihlt die Menge x2 € {d,e, f}. Die hieraus resultierenden Gewinne
(I13 (21, 2), a(x1, x2)) sind in unten stehender Matrix dargestellt.

Unternehmen 2
d e f
(6,3) | (3,6) | (1,8)
Unternehmen 1 b | (8,5) (4,6) (3,4)
c| (12,3) (6,4) (2,5)

Die Stackelberg-Mengen 2% = (xf , x5 ), wenn Unternehmen 1 Fiihrer ist, lauten

Oa) (a,d) Od) (b,d) Og) (cd)
Ob) (a,e) Oe) (b,e) Oh) (c,e)
Oc¢) (a,f) Of) (b, f) O1i) (¢ f)



richtige Losung: e)

Unternehmen 1 antizipiert die Reaktionsfunktion von Unternehmen 2. Unternehmen 2 wihlt f, falls
Unternehmen 1 a wéahlt, weil 8 > 6, 3. Unternehmen 2 wihlt e, falls Unternehmen 1 b wahlt, weil 6 > 5, 4.
Unternehmen 2 wahlt f, falls Unternehmen 1 ¢ wéhlt, weil 5 > 4, 3. Somit kann Unternehmen 1 nur noch
die Auszahlungen 1, 4, 2 erzielen, falls es a, b, ¢ wihlt. Da 4 > 1,2 wéhlt Unternehmen 1 b. Unternehmen 2
wiahlt folglich e. Somit lauten die Stackelberg-Mengen (b, e).

Alternative Losung:

Unternehmen 1 antizipiert die Reaktionsfunktion von Unternehmen 2. Diese lautet

f LJfallsxy =a
efx)={e fallsz;=b,

f Sfallsxy =c

weil 8 > 6,3 (r1 =a); 5> 4,3 (x1 =b); 4 > 1,2 (x1 = ¢). Die reduzierte Gewinnfunktion von Unternehmen

1 lautet damit
1 ,fallsz;=a
M (@) =T (@1, 25'(21) = 44 alls oy = b .
2 Lfallsxy =c
Gewinnmaximal fiir Unternehmen 1 ist demnach die Menge x5y = b. Unternehmen 2 wihlt 25 = xf(27) =
R
x5 (b) = e.

20. (4 Punkte) Holgers Nutzenfunktion ist gegeben durch
U(I‘l,xg) = /x1 + 24/x0.

Sein Einkommen betrégt m = 18. Die Preise betragen p; = 1, po = 2. Das Haushaltsoptimum (z7, %)
lautet

Oa) (0,9) Ob) (2,8) Oc¢) (6,6) Od) (12,3) Oe) (18,0).
richtige Losung: c)

Die Priferenzen sind monoton, weil MU; = =—— > 0 und MU, = —= > 0. Die MRS lautet

2./x1 — Ty —
M T3
MRs = MU _ VE2
MU, 20z

Aufgrund von Monotonie sinkt xo entlang der Indifferenzkurve, wenn x; steigt. Demnach nimmt die M RS
mit steigendem x; (und mit fallendem z2) ab. Die Priferenzen sind konvex und das Haushaltsoptimum lésst
sich bestimmen durch das Einsetzen von

MRS = YT L1 _ P00
2 p

[\
5
:

=T = I
in die Budgetgleichung

Py +pere=1-21+2-21 =321 =18 =m
18

6.
3

=] =
Wir erhalten 23 = ] = 6 und damit das Haushaltsoptimum (z7, 23) = (6,6).
21. (3 Punkte) Richards Nutzenfunktion ist gegeben durch

U (a;l,xg) = LI?% + 9.

10



Oa
Ob

Oc
Od

Die Praferenzen sind nicht monoton.

Die Praferenzen sind konvex.

Fiir Richards Haushaltsoptimum gilt M RS L Moc.

Keine der obigen Auswahlmoglichkeiten ist korrekt.

~— ~— ~—

Richtige Losung: d)

Die Priiferenzen sind monoton, weil MU; = 2z; > 0 und MUy = 1 > 0. Daher ist a) falsch. Die MRS
lautet
MUy = % =2z
MU, 1 a
Aufgrund von Monotonie sinkt x5 entlang der Indifferenzkurve, wenn z; steigt. Die M RS nimmt mit stei-
gendem x1 also zu. Die Préferenzen sind demanch nicht konvex und das Haushaltsoptimum l&sst sich nicht

bestimmen durch MRS = MOC. Daher ist b) und c) falsch.

MRS =

22. (2 Punkte) Betrachten Sie die Nutzenfunktion U (z1,x2) = iii;

O a) Die Priferenzen sind monoton.

Ob) Gut 1 ist ein Ungut, Gut 2 nicht.

O c¢) Gut 2 ist ein Ungut, Gut 1 nicht.

O d) Sowohl Gut 1 als auch Gut 2 sind Ungiiter.

richtige Losung: c)
Der marginale Nutzen von Gut 1 ist MU; = {7 > 0. Daher ist Gut 1 kein Ungut. Weil MUy =

+x
zl(i::)é) < 0, ist Gut 2 ein Ungut.

23. (3 Punkte) Betrachten Sie die Nutzenfunktionen Uy (21, 22, x3) = (21 + x2) x3 und Us (21, 22, 23) =
2, .2\ .2
(27 + 23) 23.

O a) Die beiden Nutzenfunktionen sind &dquivalent, weil die monoton steigende Transformation 7(U) =
U? U; in U, iiberfiihrt.

O b) Die beiden Nutzenfunktionen sind dquivalent, weil die Indifferenzkurven identisch aussehen.
O ¢) Die beiden Nutzenfunktionen sind &quivalent, weil U; (0,0,0) = Uz (0,0, 0)

O d) Die beiden Nutzenfunktionen sind nicht dquivalent. Dies ldsst sich anhand der Giiterbiindel
(1,0,1) und (2,0,1) begriinden.

O e) Die beiden Nutzenfunktionen sind nicht &quivalent. Dies ldsst sich anhand der Giiterbiindel
(1,1,1) und (0,2, 1) begriinden.

richtige Losung: e)

Es gilt 7(U1) = (21 + x2)% 23 # (23 + 23) 23 = Us. Daher ist a) falsch. Nutzenfunktionen kénnen,
miissen aber nicht dquivalent sein, wenn die Indifferenzkurven identisch aussehen. Die Nutzenfunktionen
Ui (x1, z2,23) und Uj (21, x2, x3) = —Ui(z1, 2, x3) sind z.B. nicht dquivalent. Daher ist die Begriindung von
b) falsch. ¢) ist falsch, weil durch Uy (0,0,0) = Us (0,0,0) keine Aussage iiber die Aquivalenz von U; und
U, getroffen werden kann. Anhand von U;(1,0,1) =1 <2 =U1(2,0,1) und Us(1,0,1) =1 <4 = U(2,0,1)
lasst sich nicht begriinden, dass U; und Us nicht dugivalent sind. Daher ist d) falsch. Weil U;(1,1,1) =2 =
2="U01(0,2,1) und Uz(1,1,1) = 2 < 4 = U2(0,2,1), sind die Nutzenfunktionen U; und Uy nicht &quivalent.
Daher ist e) richtig.

24. (2 Punkte) Gehen Sie davon aus, dass der optimale Konsum von Gut 1 gegeben ist durch

2m

r1 (m,p17p2) = m
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O a) Eine Variation des Preises von Gut 2 fiihrt zu einer anderen Engelkurve fiir Gut 1.
O b) Eine Variation des Einkommens fiihrt zu einer anderen Engelkurve fiir Gut 1.

O ¢) Keine der obigen Auswahlmdoglichkeiten ist korrekt.

richtige Losung: a)

Die Engelkurve fiir Gut 1 stellt den optimalen Konsum von Gut 1 in Abhéngigkeit des Einkommens dar.
Die Engelkurve lautet also z1(m) = m Weil das Einkommen bei einer Engelkurve bereits variiert wird,
fithrt die Variation des Einkommens zu keiner anderen Engelkurve. Daher ist b) falsch. Eine Variation des
Parameters p fithrt zu einer anderen Engelkurve. Daher ist a) richtig.

25. (2 Punkte) Betrachten Sie die Lotterie L = [95,105; 3, 2] und die in der Abbildung dargestellte
vINM-Nutzenfunktion.

Nutzen
vNM Nutzenfunktion
] >
[111] o ol
[1V] =
95 100=[II] [V] 105 Geldauszahlung
[III] bezeichnet
O a) CE(L) Ob) E(L) O c) u(105) O d) u(95) Oe) u(E(L))

O f) Keine der obigen Auswahlméglichkeiten ist korrekt.
richtige Losung: f)

[ITI] bezeichnet den erwarteten Nutzen der Lotterie L, also E,(L). Daher ist f) richtig.
26. (2 Punkte) Eine vNM-Nutzenfunktion, die Risikofreude widerspiegelt,

O a) ist konkav.

) hat fiir die Lotterie L = [7,12; %, 2] die Eigenschaft E, (L) > u(E (L)).
O ¢) ist zum Beispiel durch die Funktion u () = 5Ilnx gegeben.

) hat fiir die Lotterie L = [7,12; 1, 2] die Eigenschaft CE (L) < E (L).

richtige Lésung: b)

vNM-Nutzenfunktionen, die Risikofreude widerspiegeln, sind konvex. Daher ist a) falsch. Ein risikofreu-
diges Individuum zieht das Spielen der Lotterie der sicheren Auszahlung des Erwartungswertes vor, d.h.
E, (L) > u(E(L)). Daher ist b) richtig.

Die Funktion u (z) = 51lnx ist konkav und spiegelt Risikoaversion wider. Daher ist c¢) falsch. Derjenige
Betrag, der dem Individuum so viel Wert ist wie die Lotterie, ist fiir risikofreudige Individuen gréfer als der
Erwartungswert, d.h. CE (L) > E (L). Daher ist d) falsch.

27. (3 Punkte) Der optimale Konsum eines Haushaltes von Gut 1 ist gegeben durch
10ps — m

xl(php%m) = -
P2 —P1

Es gilt po > p1, 10pg > m, m > 10p;.
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Oa
Ob
Oc
Od

Gut 1 ist gewohnlich und inferior.
Gut 1 ist nicht-gewohnlich und inferior.

Gut 1 ist gewodhnlich und normal.

~— ~— ~— ~—

Gut 1 ist nicht-gewohnlich und normal.

richtige Lésung: b)
Es gilt g—g =(-1)-(-1) é(;pf;f)'é = (1127’_2;17)”2 > 0. Daher ist Gut 1 nicht-gewohnlich. Es gilt % = p;_lpl <
0. Daher ist Gut 1 inferior. Somit ist b) richtig.

28. (4 Punkte) Marie verfiigt iiber ein Einkommen m und hat die Nutzenfunktion
U(x1,x2) = x1 + 2.

Ihr optimaler Konsum (z¥, z%) ist demnach gegeben durch

<m,o> . falls p < po
b1

(m, m—pw) , T E [O, m] , falls p1 = po
b2 Y41

<0, m> , falls p1 > po.
p2

Es sei m = 24, p1 = 2, p2 = 3. Es droht eine Preiserh6hung bei Gut 1 auf p}' = 4.

Die kompensatorische Variation betragt 0. Die dquivalente Variation betragt 0.

O a) Oe)

O b) Die kompensatorische Variation betrigt 2. O f) Die dquivalente Variation betréigt 4.
O ¢) Die kompensatorische Variation betrigt 4. O g) Die dquivalente Variation betrigt 8.
Od) O h)

Die kompensatorische Variation betrigt 6. Die #dquivalente Variation betriagt 12.

richtige Losung: g)
Marie konsumiert ausschliellich Gut 1, (z7, z3) = (pml, 0), vor der Preiserh6hung und ausschliellich Gut

2, (7, y5) = (0, p%), nach der Preiserhhung. Die kompensatorische Variation erhalten wir durch

cv
o™ 0)=v@ =Y
P1 D2
24
19— %CV

CV =36—-24=12.

Die dquivalente Variation erhalten wir durch

m m— EV
vo,—)=U0(——-
(p2) ( o )

24 — EV
8= ————
2

EV =24 -16 = 8.

Daher ist g) richtig.
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29. (2 Punkte) Betrachten Sie folgende Grafik, in der I;, i € {A, B, C}, die zu Giiterbiindel i gehérende
Indifferenzkurve bezeichnet. Budgetgeraden werden durch die durchgezogenen Geraden dargestellt.
Nehmen Sie an, dass sich das Haushaltsoptimum bei den Preisen pi, ps im Punkt A befindet. In der
Grafik wird die Preiserhhung von py auf p§ > ps dargestellt.

X2

-~

I
Ax'4

O a) Der absolute Substitutionseffekt von Gut 2 ist Axs, der absolute Einkommenseffekt von Gut 2
ist Axo + Az,

O b) Der absolute Substitutionseffekt von Gut 2 ist Azg + Az, der absolute Einkommenseffekt von
Gut 2 ist Azs.

O ¢) Der absolute Substitutionseffekt von Gut 2 ist Azg, der absolute Einkommenseffekt von Gut 2
ist A,

O d) Der absolute Substitutionseffekt von Gut 2 ist Az}, der absolute Einkommenseffekt von Gut 2
ist Axo.

richtige Lésung: c)

Das neue Haushaltsoptimum bei Preisen pq,phy ist gegeben durch C. Beim Substitutionseffekt wird
angenommen, dass sich der Haushalt das alte Haushaltsoptimum A trotz Preisinderung leisten kann. Die
Budgetgrade rotiert also um A (gegen den Uhrzeigersinn), wenn p steigt. Der optimale Konsum verschiebt
sich folglich von A nach B. Der absolute Substitutionseffek von Gut 2 ist demnach Axs. Da sich der Haushalt
Giiterbiindel B nach der Preiserhohung nicht leisten kann, verschiebt sich der optimale Konsum von B nach
C. Der absolute Einkommenseffekt von Gut 2 ist also Az4. Daher ist ¢) richtig.
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